

浙江籍英烈方朝襄长眠东山岛,有关部门跨省寻亲——

69年后,烈士的家人找到了

“没想到这么多年过去了,还能找到我二伯的安葬地!等疫情好转后,我和几位宗亲一定亲自到东山祭拜。”6月1日,浙江籍烈士方朝襄的侄儿方钦平在电话中激动地说道。而这通电话的背后,是一条跨越69年的“寻亲”路。

日前,在我市及漳州市漳安县两地退役军人事务部门工作人员、民警的努力下,长眠于东山岛烈士陵园的浙江籍英烈方朝襄的亲属找到了。由于方朝襄的亲属经历水库移民、数次搬家,很多资料都遗失了。这次能找到亲人,他们特别感谢漳州退役军人事务部门以及东山烈士陵园的工作人员,以及帮忙寻亲的志愿者。

2021年11月,东山岛退役军人事务局发布浙江籍烈士的寻亲信息。其中,方朝襄生于1931年11月18日,浙江人,中国人民解放军步兵第272团3营12连副班长,1953年7月16日在东山保卫战光荣牺牲,现安葬在

东山岛烈士陵园。与此同时,我市退役军人事务局联系漳州漳安县退役军人事务部门核查情况。然而,由于当年千岛湖蓄水、水库移民等历史原因,造成档案缺失,寻亲工作一度陷入困境。林晓东是东山县烈士陵园的工作人员,见寻亲工作没有进展,他十分苦恼,但他不想放弃。于是,他联系上当地寻亲志愿者,试图通过民间力量扩散寻找,共同为方朝襄烈士寻亲。

“方朝襄烈士是浙江省遂安县武泉乡三都场方家村人。会不会是墓碑上的地名现在已经变更了?”今年3月,在多次寻找无果的情况下,林晓东再次查阅烈士方朝襄的档案,试图挖掘出线索。这一次,他们有了新发现。

“1958年新安江水库建成后,原漳安县和遂安县合并为现在的漳安县,遂安县已淹没在千岛湖底。”根据档案信息,当地寻亲志愿者黄为萍判断这位烈士很可能是浙江漳安

人。于是,他们向漳县公安局千岛湖派出所求助,希望能为烈士找到亲人。派出所民警听了寻亲志愿者的讲述后,深深为烈士坚持战斗、为国捐躯的事迹所感动,他们决心全力帮助寻找烈士家属。在当地民政局的协助下,民警对系统进行查询,并翻出曾经的老地图,在地图上分析查找。

“根据方朝襄的名字推断,这位烈士可能是‘朝’字辈。”结合相关分析出的数据,民警判断,在漳安县姜家镇姜家村的老人方朝丰可能认识方朝襄。这一线索,让远在东山的林晓东十分激动。

很快,烈士寻亲工作便有了新进展。民警在漳安县白茅乡周家桥村找到了方家族谱,查到确有方朝襄此人,当地“朝”字辈族谱显示,朝襄,民国辛未十月初九丑时生(即1931年11月18日)。

“烈士名字和出生年月都吻合!”在林晓东与当地寻亲志愿者的

一通电话中,信息越来越明确。最后,经过查询,方朝襄烈士的一位堂哥方朝岚有子女。而他的这位堂哥已于水库建成时迁至江西,老人已去世,其子女均在江西省吉安市生活。

寻亲志愿者联系上方朝襄堂哥方朝岚的儿子,他们接到消息后很意外也很激动。“曾经听家里长辈说过我二伯在福建牺牲了。没想到这么多年过去了,能找到二伯的安葬地,也算了却家族长辈多年的心愿。”电话里,他再三表示感谢,并希望疫情好转后来漳州祭拜。

在电话的这一头,林晓东在方朝襄烈士的亲属一栏中填入其侄儿方钦平的信息,他感到很欣慰。“让更多的烈士踏上‘回家’的路,是我们义不容辞的责任和义务。只要烈属需要,我们将根据防疫政策,第一时间做好亲属祭扫对接工作。”

◎本报记者 王琳雅
通讯员 戴伟国 朱胜东



“线上线下”调处 为群众挽回“救命钱”

本报讯(记者 许意斌 通讯员 林平勇)近日,林某的母亲因患癌症急需钱进行手术治疗,无奈之下,林某来到漳州市多元调处中心求助帮忙解决借贷纠纷。最终在漳州市多元调处中心努力调解下,这起民间借贷纠纷成功化解了。

事情发生于2021年2月份,张某因经营生意急需资金周转,在叶某的担保下,向林某借贷10万元周转,借款期限为半年,利率按月息1.5%计算,双方当事人于借款当日签订了《借条》。后还款期限届满,林某多次催要,张某均以没钱为由拖延未还。此番急需用钱,林某只好请求漳州市多元调处中心帮忙调解。

案件受理后,调处中心主动与双方当事人电话联系,得知林某在河南打工,因疫情原因无法回来。调处中心决定采取“线上+线下”调解的方式,即张某通过“多元调解”微信小程序在线上参与调解,林某和叶某在调处中心参与调解。中心调解员采用“背对背调解法”逐一与当事人进行沟通,得知林某因疫情原因生意亏损无法一次性还清欠款,要求分期还款,林某因母亲身患癌症急需用钱。调解员建议先由担保人叶某将10万元借款一次性还给林某,再由张某分期还给叶某。经过耐心劝说、释法明理后,双方当事人最终同意调解员的建议,握手言和,纠纷得以化解。

“志愿红”守护老人“钱袋子”

本报讯(记者 杨婉真 文 严洁图)“这位婆婆,最近诈骗特别多,比如免费领鸡蛋、推销可以治百病的保健品都不能相信,都是骗人的。”近日,身穿志愿者“红马甲”的城北街道宝珠园社区网格员,在社区向老年人宣传防范养老诈骗知识(下图)。宣传活动现场,社区还邀请城北派出所民警,为市民提供法律咨询服

内有不少老旧小区,老人比较多,社区定期组织网格员和民警一起入户走访。有一次,辖区内的杨大爷接到一个推销保险的电话,碰巧许珍萍入户宣传,“我们就告诉他这种通过电话要求购买的,肯定是诈骗,不能买。”

由于辖区地处市中心,商户多,社区平时特别留意售卖老年人产品的商家。“如果存在可能诈骗老人的项目,就及时对商家进行告诫。我们要把反诈工作做在前面,更好地守护好老年人的‘钱袋子’。”许珍萍说。

“大爷,这个小礼物送给您,平时千万要有防诈骗意识。”工作人员递给居民准备的反诈宣传小礼物。上面不仅印着各式各样的反诈宣传标语,还配上“国家反诈中心APP”和“龙城公安微警务”的二维码。



宝珠园社区居委会书记许珍萍说,辖区

“拥军邮路”让温暖速递到军营

本报讯(林素真 许桂新)近日,漳浦县退役军人事务局干部、驻浦某部队军官代表一行人来到漳浦邮政分公司,为他们送上“拥军邮路”牌匾及“全心全意解难题,真情服务为官兵”锦旗,以此表达感谢。

据了解,开通“拥军邮路”,主要在于解决官兵收件慢、寄件难等问题,更为重要的是能确保军队保密安全,同时也方便了官兵寄收快递、包裹。为确保“拥军邮路”的开通,漳浦县退役军人事务局多次同漳浦邮政分公司沟通协调,召开驻浦部队座谈会,收集官兵实际需求

和遇到的现实难题,有针对性地制定对应的服务保障措施。“部队训练时间紧,只能在固定的时间段寄收信件和快递,有了‘拥军邮路’后,官兵寄收快递、包裹的速度比以前更加快了,漳浦双拥工作在基层官兵中反响特别好!”驻浦某部队杨永进说道。

下一步,漳浦县将致力于提升服务质量,灵活调整配送频次,及时将包裹、快递以最快速度送到官兵手中,增强投递业务的安全保密性。漳浦县退役军人事务局和漳浦邮政分公司还将继续建立军地协调机制,结合部队官兵用邮需求,定期更新邮路渠道、提升服务质量,把这一份“温暖”以速递的方式送到军营里。

从汶川地震走出,长大后的她选择“迷彩绿”。退伍后,面对琐碎繁杂的基层工作,90后的她说:

“这点苦算什么 我曾是一个兵”



胡雪拿着打扫工具,穿梭在大街小巷。

一场突降的暴雨,让道路上满是残枝落叶。6月7日一大早,东铺头街道组织干事胡雪便拿上垃圾夹,一路捡拾道路两侧的树叶,还不忘仔细清理沿途绿化带里的垃圾。一小时后,她换上被汗水闷湿的旧口罩,又匆匆走上街头进行文明劝导。

“有时候一天下来,在办公室坐下休息的时间还没吃饭的时间长。”创城期间,胡雪更加忙碌了,恨不得一个人当几个人用。虽然步入基层工作岗位还不到半年,胡雪却已适应了这样的工作节奏。“这点苦不算上什么,在部队当兵的经历,让我无论面对多少挑战,都不会忘记自己曾经是兵。”

胡雪说,即便已经离开部队到地方工作,但她时刻用军人的标准来要求自己。“我对部队有一种特殊的情怀。”2014年9月,20岁的胡雪带着对绿色军营的憧憬,光荣入伍。而这一切,得从2008年的汶川大地震说起。当时,胡雪的家乡都江堰受灾严重,是解放军把村民们从危房中救出来,搭建临时帐篷,运送生活物资。“解放军来,我们就有救了。”在胡雪印象里,解放军一身迷彩,一双“钢铁手”,拯救着一个鲜活的生命。从那时起,她立志长大后要像他们一样保家卫国。

上大学后,校园内征兵宣传再次吸引了胡雪,她选择保留学籍参军入伍。如愿成为一名大学生士兵,在部队经历两年的淬炼后,胡雪回到四川农业大学继续完成学业,并考取研究生。毕业

后,为支持丈夫投身国防事业,胡雪追随丈夫的脚步,来到漳州定居。今年年初,胡雪来到东铺头街道工作。到了基层工作岗位,胡雪渐渐发现部队赋予她的,不仅仅是强健的体魄,还有不怕吃苦的精神。

两年多的军旅生涯,使胡雪比许多同龄人多了更坚毅、自律与包容。虽然刚步入工作岗位,但面对琐碎繁杂、千头万绪的基层工作,她很快就适应了。疫情防控期间,她穿上红马甲,参与社区防疫。从量体温、做登记、排查外来人员到维持核酸采样秩序……她都“冲锋”在前。如今在创城工作中,她同样奔赴在一线。

此外,胡雪还利用大学生退役士兵的优势,在征兵期间,主动为街道办事处适龄青年讲述部队故事,宣传大学生参军的政策。今年,东铺头街道又有三名青年应征入伍,成为该街道五年来参军人数最多的一年。“虽然我已不再是军人,身份改变了,但是使命不变,军人的精神更要延续、传承下去,在平凡岗位上继续发光发热。”

◎本报记者 王琳雅 通讯员 戴伟国 文图

百姓故事



一巢产六蛋



日夜孵化忙



六雏生五儿



我喂巢中儿

乌鸫育儿记

立夏时节,龙海区溪滨镇东马村村民刘文革家的三楼窗台迎来了一对“夫妇”——乌鸫鸟,它们来此筑巢并产下6枚鸟蛋。在雌雄鸟轮流抱窝的用心孵育下,约莫半个月,五只粉嘟嘟的乌鸫宝宝出生啦,夫妻俩自此走上辛勤的育儿路。为了让宝宝茁壮成长,它们每天外出数十趟,挖回蚯蚓喂养宝宝。小满时节,五只小鸟羽翼丰满,在父母的引导下扑腾着翅膀,离巢高飞……

陈建和 摄影报道



雏鸟翼已丰

“隔夜酒”未消 男子欲上高速被查

本报讯(记者 李润 通讯员 林浩 陈奇伟)6月3日上午,高速交警二大队民警在漳州西收费站出入口开展酒驾查处统一行动。期间,黄某驾驶着一辆银灰色的商务车准备上高速。进入检查点后,他刚摇下车窗,民警就闻到一股明显的酒味,便立即要求其靠边停车并接受检查。很快,呼气酒精测试仪刚靠近黄某的嘴部就发出警报声。民警随即将其带到执法点检测,结果显示其体内的酒精含量高达79mg/100mL,属于饮酒后驾驶机动车,离醉驾的80mg/100mL标准只差一点点。民警对其作出罚款1000元、驾驶证

记12分并暂扣6个月的处罚。原来,事发前一晚,黄某在朋友家吃饭,期间喝了200克左右的洋酒,后面叫代驾把车开回家。3日上午,虽然身上还有酒气,家人也劝说黄某不能开车,但他抱着侥幸心理认为是前一晚喝的酒应该没问题,没想到到车子还没上高速就被民警查获。由于侥幸逃过被追究刑事责任的可能性,黄某松了一口气,居然忍不住笑了。面对扣分罚款的处罚结果,黄某表示如果被追究刑事责任,自己的前途可能就毁了,还可能连累家人。民警对其酒后驾车的行为提出严厉批评。

两兄弟千里投案自首

民警人性化执法受好评

本报讯(记者 李立平 通讯员 宋蔚菁)6月4日,犯罪嫌疑人杨某兄弟和母亲一起,带着一面印有“高效服务办实事、尽职尽责暖人心”的锦旗送到华安沙建派出所民警手中,对派出所规劝杨某两兄弟主动投案、尽心调解,让两兄弟悬崖勒马的行为表示感谢。

原来,今年3月初,杨某两兄弟和同乡黄某一起吃饭饮酒,期间一言不合起冲突,两兄弟将黄某殴打致伤。事发后,杨某两兄弟为逃避法律制裁,逃回贵州老家藏匿。

本着教育、感化、挽救的方针,同时为帮助困难被害人挽回损失,民警通过深摸细排,联系到杨某两兄弟的母亲。围绕两兄弟年纪不大,家中尚有小孩需要抚养等现实情况,对杨某母亲进行情理

分析教育。经民警耐心细致工作,6月初,母亲带杨某两兄弟千里奔波至沙建派出所投案自首。

考虑到杨某两兄弟实际情况,沙建派出所积极与被害人沟通,因被害人已回北方老家,又受疫情影响,无法面对面调解,在征求双方同意后,沙建派出所引入“微信线上调解”机制,联合法制大队与被害人黄某、杨某两兄弟三方进行视频调解。杨某两兄弟对自己的行为表示真诚悔过,向黄某道歉并积极赔偿被害人损失,受害人对杨某两兄弟的行为表示谅解。

“因为酒后一时冲动犯了法,东躲西藏的滋味很煎熬,但民警并没有放弃我们,尽力帮忙调解,让我们以后能够堂堂正正做人。”杨某两兄弟既愧疚又感激地说道。

慎防高发“四大诈骗”手段

网络贷款 → 先交钱 = 诈骗

(贷款前,先交保证金、验流水金、解冻金都是诈骗)

网上交友 → 投资、博彩、炒股 = 诈骗

(群里都是骗子,平台是假平台,看到的账户余额,实际是假数据)

客服(或快递员)联系 → 主动退款给您 = 诈骗

(客服或快递员主动联系退款,发二维码、链接让您点击,都是诈骗)

兼职刷单、刷信誉 = 诈骗

(网络刷单、刷信誉属违法,且都是诈骗)

漳州反诈中心(宣)